(S. NKALIII) of February, 1954, the witness who gave evidence about. this was - I think he is S^rg^ant Mredlana.

Save this PDF as:

Size: px
Start display at page:

Download "(S. NKALIII) of February, 1954, the witness who gave evidence about. this was - I think he is S^rg^ant Mredlana."


1 (S. NKALIII) of February, 1954, the witness who gave evidence about this was - I think he is S^rg^ant Mredlana. This was a meeting at Korst^n, and what was put to you, there were some sixteen people present as I count the names, and what was put to you was part of the speech of Ndimba. Has 5 Ndimba male speeches which are disjointed... BY MR. TKoNGOV-i : My Lord, my learned friend can't put everything to this witness. My learned friend knows how to examine a witness. Ho can ask him what type of speech 10 Ndimba makes. BY MR. I LAWMAN s With respect, My Lord, I am asking him the type of speech that somebody used to make, I am not putting to him any specific pattern and he can given any answer 15 to it, because I will argue before Your Lordships that this what I will later submit is disjointed and could not have been made by this person. Let me read you the passage and perhaps you can tell me what you have got to say about it. It starts at the top of page 9438 s "In Gold Coast 20 and India they fought for their freedom and in Kenya the Africans arc fighting for their freedom. Africans I feall v^ry snail today and I understand - when I understand that we are going to hive our blood war (?). Jesus came here to the world of which He fought like us and fought 25 till He was crucified. To lay in Rhodesia the butcheries are served by non-europeans. London Stores is worried but we are not going to buy from his shops. there will be some others to come after me." If I die Do you think, having hear I Nlimba speak at meetings that that 30 can be the exact words of Ndimba? My Lord, those cannot bo the words or the exact words, and I think

2 (S. NKALII'I) further that there are words that were left out by the reporter. Because, listening from what you have just read, one cannot s^.e what he was driving at by making such a speech. Would you say that one can accept the record 5 and the translation by Mreliana of a speech such as this as accurate? My Lord, the first thing is that I do not think that re liana is capable of making - to take the notes properly. He is exactly the same like Detective Thomas. 10 The meeting of the 12th March, I think you dealt with in your cross-examination. I'll go on to the meeting of the 16th May, 1954, also the witness Thomas. It appears at page 9462 of the record. Again a passage said by the witness Thomas to have been a speech made by 15 Benson Ndimba and I won't even read it all to you, I'll just rjad a passageon page 9462 s "The Council has many grounds, but nothing is done about it. The people of Kenya under Kenyatta should see what is going on. Kenyatta also founded the African church. Kenyatta preached to his 20 people that they are oppressed and that they should free themselves. Kenya too". I am seeking these things because I am of To your knowledge, does N.limba come from Kenya? N, he has never been to Kenya. It is surprising to me to hear that Kenyatta made up a church (?), I do 2 5 not know about it. Bo you think that this can be an accurate report of what Ndimba said at the meeting? No, My Lord, it cannot be an ac urate report. Dc you think one can rely on the reporting 30 and the translation of Mr. Thomas? No, My Lord, I do not think so because even if one was at the meeting, one

3 15750.(a) (S. NKALIII) would not - if one would leave the m.eting and then go home, one woull not "be in a position to remember what Ndimba had said at the meeting. Would Ndinba speak in those terms, would he make such a disjointed speech? Would Ndimba speak in the 5 exact words that I have read??/ould he make such a disjointed speech? No, he does not speak in such manner. Whenever he speaks one can understand wh.-tt he says. The next meeting is one of the 13th of June, 1954, found at page 9632 of the record. This is one where 10 I think you have explained your own speech. There - this is a speech said to be by somebody called Ntsangani - it is reported by the witness Segoni, I won't repeat what has been de.ilt with in your speech, but I come to the speech of Ntsangani at page Is Ntsangani somebody 15 who made short speeches or long speeches? V^ry long speeches, My Lord. It comes close to an hour or even more. I am going to read you the whole of what was given in evidence as his speech. To summarise, he spoke about an interview with thj African National Congress 20 Youth League in Eorston, aai th n tho r.-st of his speech is given. "During 1952 the government sunt the police to go and shoot two men wh(. stolj a tin of paint at New Brighton railway station. Tho.se two men stole the tin of paint on account of starvation. Instead of the Government giving 25 the Africans sufficient money thoy shoot Africans. I am entitled to buy a bottle of brandy but the regulations prohibit me to take it into New Brighton. The present government of this country is causing the Africans to be wild. '.hat is happening in Kenya has been caused by the 30 British Government. Malan is doing in South Africa will

4 JS drive us to do the same as in Kenya, "the same as Kenya people. Kenya Union organisation was destroyed by the British and there formed Mau-Mau (?). Here in South Africa we have that government is trying to form Cheesacheesa army and destroy the A.N.C. The movement in Kenya 5 is marching forward. The blood of Kenya Africans is flowing down and the lays are getting short. In Kenya men don't assemble as we do, and we look upon these children we always like to know why God placed us under such conditions. Let us remember dead bodies of Africans 10 in Kenya," Do you think that that could represent the whole of the speech made by Ntsangani? No t that cannot be the whole of his speech. Did he make speeches in disjointed, confused sentences and phrases? He speaks very clearly and 15 straightforward, things that would be understood and speaks in Xosa. Dc you think that the report of this speech by Segoni can be accepted is being accurate as the type of thing or the manner in which Ntsangani spoke? I 20 personally do not accept it as an accurate report. / Dc you think anybody could accept it? Do i you think, knowing what you know of Ntsangani's manner of speech that anybody could have - could accept it? No, My Lord. 25 The next meeting I want to deal with is one of the 20th March, It starts on page 9700 and carries on in the njxt volume. don't know the word "fascist". Now you have said that you I am instructed that there is a phrase which the members of the Special Branch 30 interpret as fascist. I wonder whether you can tell me whether you have heard this phrase. The phrase is

5 (S. NKALIII) "an elephant when no one can touch"? That is exactly the phrase that I used. Now do you think that if Ndimba is reported here by the witness Segoni - the phrase is "fascist" - do you think it is possible that that was the word he used, 5 "an elephant whom no one can touch". BY MR. JUSTICE E^KKiiiR : Was that put by the Crown tothe witness? BY MB. : L jwman ; My Lord, I can't remember, I don't think so, 10 I don't think I should take the matter any further, Nkalipi, do you think that that is a phrase, an idiom which Ndimba might have used? Yes, if he spoke in Xosa he should have used that phrase. He used the words, "an elephant the. t cannot be touched". 15 Ycu have already given us evidence a& to the type of speeches that Ntsangani made,.anl a speech of Ntsangani is given in evidence by this witness and recorded at page 9701 by the same witness Segoni, I'll just read you part of it and you can tell me if these can 20 be the exact words which Ntsangani would have used or whether he woul" have spoken in this manner. "The capitalists do i-own our nation. Judas Iscariot hanged himself. Thu new Africa we don't promise people happiness, before v;e achieve freedom blood will be shed. 25 Mothers and fathers and sons of traitors nee J not worry to wear mourning dress. African Nation in South Africa going to act as Kenya people did and achieve freedom", and it is corrected I think in cross-examination to read "not going to act", but it doesn't really matterfor my 30 purposes. Do you think thxt Ntsangani would have spoken those exact words? No, you cannot expect anything like

6 (S. NKALIII) that being used by Ntsangani, especially when it says "we do not promise people happiness". The reason is, as we are now here in this case is because we want happiness. The next meeting dealt with by my learned friend is a meeting of the 19th of June, The witness 5 was Gazo, said to be an African National Congress meeting at Korsten. ThL.ro is a report of a speech by Resha, I think you said that you dil remember that Resha might have spoken. Is Resha a person who, as far as you remember, at that meeting, spoke in a disconnected way and a way 10 which you couldn't understand and couldn't make sense? -. Resha is an eloquent speaker. I'll just read you the opening phrases and you can tell me whether it is possible that he could have used these exact words, 15 BY MR. JUSTIC-i EliiKELJR Bid the Crown say "that these were the axact words, or did the Crown say BY MR. : BJ'/MAN : My Lord, I put it to the witness this way 20 because the question is how reliable are these reports, and the only way this witness can comment is on what is in such reports. BY :m. JUSTIC., 2.2'JLJR ; A "Veil, what is the position if the Crown 25 witness for argument's sake had said well, these aren't the exact words, this is the effect of what was said. BY MR, I Ld'TMAN s I think My Lord what the witnesses said was we took down what was said, and that is why I deal with 30 it in this way.

7 (S. NKALI7I) BY MR. JUS TIG.J EJKKJR s Yes, "but in certain cases the speaker ad-tressed the audience in Xosa and the witness translated it into English. BY MR. 1L J T BLJ-I I 5 That is why I asked the witness, My Lord, whether the translation or the report could "be accepted. I just want to relj you the first sentences x :, The day is not far off when the forces of freedom will march forward. Malan, Verwoerd, Swart and his police will perish. If you 10 walk around (?) you will see Chief Luthuli". Does it make sense to you? No, My Lord. Dc you think Resha would have spoken such nonsense? - I don*t remember Resha ev^r talking nonsense. Do you say that the evidence of the witness 15 Gago as to what was said at this meeting is reliable or unreliable? Unreliable, My Lord. The witness Gazo also reported your speech on the 26th June, 1955 and he told us in evidence that he left a bit out, he Tidn't complete your speech, he loft 20 out where you sail the way in South,.f rica by the African National Congress is a non-violent way. The speech as recorded by him, without the bit which you have had to jxplain, is that a f <ir, accurate report of what you said? My Lord, frc-m th^ very beginning one cannot make sense 25 out of it because you do not get it from where does it start and where does it end up. Having that example and that experience of Gazo, will you accept any speech that he reports as being accurate? No, My Lord, I cannot. 30 Would you say, as a general proposition, that this witness Mredlana, that you accept any speech

8 (S. NKALIII) he reportedas accurate? No, M v Lord. What about the witness Thomas. Do you accept any speech he reports as accurate? I cannot accept it, My Lord. Now you were asked - I would like to ask you 5 the same general question about the witness Segoni. Would you accept any report given by Segoni as fair and accurate? No, My Lord, though ho is a little better. I think the speeches generally are too fast for him and he cannot pick up everything that a speaker says, Jven the way 10 how he interprets does not satisfy. Now my learned friend asked you about your views on the Freedom Charter and you likened the state which would comply with the Freedom Charter with the Kingdom of Heaven. Why do you make that comparison?» It 15 is because there is no apartheid in Heaven, and the Apostle laulus says the same. You were also asked questions about a procession which you led to a meeting which was to be addressed by Chief Luthuli. You said at the time meetings were 20 banned in I ort Llizabeth. /ere meetings banned in Veeplaats at that time? I think there is a mistake there. Actually what was banned was a procession in Korsten and in New Brighton. Was it quite legal for Chief Luthuli to 25 hold a meeting in Veeplaats? Yes, it was quite legal for him to have a meeting - I mean he had started on Fri "ay in Korsten, that was on the 23rd. "/hat was not wanted was the use of microphones. -is you led this large body of people to 30 Luthuli's meeting, was there any disturbances, was there any violence? No, M v Lord, there was nothing like that.

9 (S. NKALIII) Ths police at one stage cane anl stopped the procession and they sail that we shoul 1 disperse, otherwise the leader will he charged. I said no, we shall see the charge. They then left us, they did not do anything. Anl it was a peaceful demonstration as far 5 as you were concerned, was it? Yes, it is so. It was put to you that you were prepared to take the consequences of your act. 7ere you charged? Yes, I was. And did you take the consequences of your 10 act? "/hat my learned friend put to you was that you led this procession under these circumstances and were you prepared to stand the consequences. I say, didyou stand the consequences? Yes. BY MR. JUSTICE, KUUFF s 15 If the police had attempted to disperse the profession, what would have happened?. I would tell the people to run away. I lid have that in mind. BY MR. ILJV/MAN I You answered my learned friend about where 20 you got your information about the policies of the African National Congress an 1, you told him from the speakers of the higher organs. You have also discussed the 7rogramme of Action. Can you rumembjr when you first saw a document in which the Irogramme of Action was set out? If it 25 was not December it was early in I want to come to one of the documents dealt with by my learned friend in his cross-examination of you, he put to you certain extracts from C.M. 34, it is an African National Congress Cape : : ovincial,mnual Report 30 of anl he asked you whether Mji spoke an! you said you thought he did. Do you remember if Dr. Njongwe also

10 (S. NKA.LIJ'1) spoke at that meeting? Njongv/e was banned at the time. I wonder if you will consider the date carefully in relation to this. The report contained a speech by Njongwe, it has been read into the record, I don't wish to read it in again. Could it be that Njongwe made a 5 speech at the Conference that you attended that Mji spoke at, or it may have been read for him, I don't know? My Lord, if it was something that was read at the Conference it could have been a speech that he had prepared and his speech was taken in and read in at the Conference. He, 10 Njongwg, was not at the Conference. I wonder if you will have a look at the document, at page 8, where I have opened it, and you will see there is an address by Dr. Njongwe, Just look at it and see whether you think that could have been delivered 15 at that Gonf^r^nc^? I would not dispute, My Lord, the English seems to be of a very high standard. I cannot dispute, it is possible that this speech is a speech which Dr. Njongwe had prepared and was read by Mji. That is what I think. 20 I'll leave it at that. Now you also mentioned to my learned friend, speakers from th~ higher organs of the African National Congress as the source of your knowledge. who were the main important figures in the Cape Irovince in the n.n.c.? Irofessor Matthews and 25 Njongwe in thos. days, Matji(?). I'll deal with some of the individuals you have given me. Irofessor Matthews is somebody respected by the African National Congr~sssmembers in the eastern Cape? Yes, very much. 3o Somebody whose leadership they will follow? Yes, My Lord. i

11 (3. NKALIII) Doe she guile the affairsof the African National Congress in the Eastern Cape when he can do so? Yes, very well. New what about on q National level. Who was the most important person in the A.d.C. on a national legel? Who was the main leader? Chief Luthuli is ou tstanding.,i.nd is he somebody whom the members of the African National Congress in the Eastern Cape follow with respect and look to for guidance? Yes, My Lord, even those who are not members of the organisation as such. As you s tand in the witness box, do you believe that the policy of the African National Congress is a non-violent policy? Yes, wholeheartedly I believe that. Have you believed that over the whole of the period 1952 to 1956? Yes, till now, up to now. NO FURTHER QUESTIONS BY MR. ILJWMAN. BY MR. JUSTIC^ BIilKJSR : Was tbu-re any special reason why you resigned as chairman of the Eorsten Branch in 1954? I had reasons, Ky Lord, especially my eyesight. BY MR. KJNTRIDGL ; My Lord, the next witness to be called is Nelson Mandela. This is still part of the case of Kathrada.

12 (S«NEALIIT) NELSON ROLIHLAKLA MaNDKLA, duly sworn; SXiiMINdlD BY MR. KSNTRIDGil : Mr. Mandela, when were you born? I was born at Umtata In the Transkei on the 18th of July, Who was your father? My father was Henry Mandela, a chief of the section of the Tembu tribe at a place called?. 5 When you were born were you related to the Paramount chief of Tembuland? The then acting Paramount Chief of Tembuland, Ohief David Dalindyebo. Were you decendant from him or related in any other way? - We claimed descent from the same 10 ancestors. tiftar your father died - when your father died I understand you were about twelve years old? Yes. Where were you brought up then? - I was taken overby the acting Paramount Chief of the tribe and 15 brought up by him. ' 'here? At a place called Mqekezweni in the same district. Was that the seat of the laramount Chief? - That was the seat of the Paramount Chie^hen. 20 I understand that the present laramount Chief of Tembuland is according to tribal custom your nephew? That is correct. You were brought up by the Acting laramount Chief. Did he send you to school? He sent me to 25 school. Prom primary school, did you go to secondary school? I did. And then what did you do? After completing by junior certificate - after passing standard six at

13 (N. MANDELA) Mqekezweni, I then went to Clarkebury Training institution in the district of Ncgobo where I pasad my J.C. And did you eventually matriculate? Yes, I did, My Lord, in 1938 at Hilltown Training Institution in the Ciskei. 5 I understand that you then went on to University at Fort Hare? That is correct. But you didn't complete your B.A, at Fort Hare? No, I left at the end of 1940 anl I completed my degree by correspondence through the University of 10 South Africa. You hold the degree of Bachelor of Arts of the University of South Africa? Later you studied law? That is correct. I did. You spent some time at the University of 15 the Witwate r s rand? Oorrect. And then you became an articled clerk to a firm of attorneys? That is correct. Did you qualify as an attorney? I qualified as an attorney. 20 In what year? I qualified in March, ^n.j at the end of 1952 dii you set up practice in partnership with fir. 0. R. Tambo? That is correct. And did you continue in that practice up to 25 the time that you were arrested in connection with this trial? I did, My Lord. "/hen did you first become a member of the African National Congress? I became a member of the African National Congress for the first time in Did you also become a member of the African National Congress Youth League? Th t is correct.

14 (N. MANDELA) When you joined the African National Congress Youth League, was it a new organisation? Yes, it was a new organisation. Was it already in existence for some time when you joined it? No, I was one of the foundation members of the Youth League. Wer you on its Executive? I was,from the foundation untid d952. How will you describe the Youth League? What sort of body was the Youth League? The Youth League was a pressure group which was interested in bringing about a more militant policy in the African National Congress. BY MR. JUSTICE BEKKER s I don't quita follow, what is a pressure groap? It was a group which was there to bring about a point of view within the African National Congress. BY MR. MTRIDCE ; It was not an opposition body to the A.N.C.? No, it wasn't. It was a junior organisation of the African National Congress, but an organisation which worked for a certain policy within the African National Congress. Do you recall the document which was put in in evidence in this trial called The Basic lolicy of the 25 African National Congress Youth League? I recall it, My Lord. Did you have anything to do with the drafting of this document, A.A.N. 14? Yes, I was one of the persons who helped in drafting the document. 30 Now I want to hand you this document. My Lord, it is also O.R.T. 45. Do you r.cognise that document?

15 (N. MANDELA) Yes, it is the Basic lolicy of the African National Congress Youth League. Now if you can state one basic i3ea as being contained in thq,t policy, what is that idea? Well, the cornerstone, not the policy of this document, is the 5 policy of African nationalism. Do you think that the idea of African nationalism was a new idea in the African National Congress at that time? No, My Lor 1, it was not a new idea, but for the first time it was set out in a document in a clear 10 and connected fashion. "/hat was the - as you understood it, even at that time - what was the aim of the African National Congress with regard to nationalism on the one hand and tribes on the other hand? It was always the policy of 15 the African National Congress to bring about out of the various African tribal groups in the country a united African community. In your opinion, however, was the policy expressed in the Basic lolicy document in front of you 20 something that went further than the existing policy of the African National Congress? From the point of view ' of setting it out, as I said a little earlier, in a document and analysing it in some detail what African nationalism I wonder whether you would look - this document starts off by saying that the African National Congress Youth League was established in ^pril, 1954 (?), that it aimed at rallying and uniting African youth into one national frcnt on the basis of African nationalism 30 and giving force, direction and vigour to the struggle for African national freedom by assisting, supporting and

16 (N. MANDELA) re-inforcing the national movement, thea.n.c. It then goes on, there is a summary of contents, and then the first heading is African Nationalism. Do you see that? Yes. It says there that the African people in 5 South Africa are oppressed as a group with a particular colour. They suffer national oppression in common with thousands and millions of oppressed colonial peoples in other parts of the world? That is correct. And then it gives thefundamental alms of 10 African Nationalism as being (l) the creation of a united nation out of the hetrogeneous tribes and (2) the freeing of Africans from foreign domination and foreign leadership, "hat was understood by foreign domination and foreign leadership? Well, foreign domination and foreign 15 leadership referred to imperialism. And as far as the Union of South Africa was concerned did you regard it as a country which is subject to foreign domination? Ys, we regarded it as a country subject to White supremacy. 20 X>Xd you in the African National Congress Youth League regard White people in South Africa as foreigners? My Lord, there was considerable debate on this question. It was contained in the first draft and the suggestion th.re being that one of the aims of 25 the Youth League should be to drive the White man into the sea. Now this created quite a great deal of controvers -y in the Youth League. We discussed it at many meetings of the provisional committee and eventually the view set out on page 2 of this document, that is 30 the section dealing with two streams of African nationalism prevailed.

17 (N. M11.NDjILA) Is that the paragraph Two Streams of African Nationalism? That is correct. It reals as follows ; "It must "be noticed that 4here are two streams of African nationalism. One contres around Marcus slogan, Africa for the 5 Africans. It is based on the quit Africa slogan and on the cry of hurl the "fhite man to the sea. This brand of African nationalism is extreme and ultra-revolutionary. There is another stream of African nationalism, Africanism which is moderate and which the Congress Youth League 10 professes, V/e of the Youth Leaguent..ke account of the co ncrete situation in South iifrica and realise that the different racial groups have come to stay, but we insist that a condition for inter-racial peace and progress is the abandonment of Thite domination and such a change in 15 the basic structure of South African society that those relations which breed exploitation and human misery will disappear. There our goal is the winning of national freedom for African people and the inauguration of a peoples' free society where racial oppression and perse- 20 cution will be outlawed"^ That is coriect. % Is that the view that prevailed? Yes. Now if you turn back again to the banning on Jconomic lolicy, what was the basic economic policy of the African National Congress Youth League? My 25 Lords, in my copy of this locument, set out on page 4, paragraph 5, it is set out as follows s "The Youth League holds that political democracy remains empty in form without substance unless it is properly grounded on a basis of economic and especially industrial lemocracy. 30 The economic policy of the Youth League can therefore be stated under the following headings, (a) Land.

18 (N. MANBELA) The Youth League stands for far reaching agrarian reforms in the following directions (l). The re-division of the land, amongst the farmers and peasants of all nationalities in proportion to their numbers. (ii) The application of scientific methods and planne1 development of agriculture. 5 (iii) The improvement of land, the reclamation of denuded areas and the conservation of water supplies. (iv) The mass education of peasants and farmers in the techniques of agricultural production". Now as far as that is concerned, did you 10 understand it as envisaging private ownership of land? Yes. xxs far as industry is concerned, it goes on to leal with industry, in general what was the aim with regard to industry. Was there a view for instance about 15 the industrial colour bar? In general the view is against discrimination, against the colour bar. Was it a policy of nationalisation? No. There is a paragraph which says that the League shall encourage business, trading and commercial 20 enterprises amongst Africans? Ih.t is correct..m:: also it stood for th^ right of all workers toorganise themselves in order to increase their efficiency an: 1, protect their interests? That is correct, My Lord. 25 And one can say in generad that it was completely against any discrimination in the economic sphere? That is correct. BY MR. JUSTIOJ KJKNEBY! Would you mini reading the policy as far 30 as it effected land? "The Youth League stands for far reaching agrarian reforms in the following directions.

19 (N. MANDELA) (i) The re-division of the land among the farmers and peasants of all nationalities in proportion to their numbers. (ii) The application of scientific methods..." Yes, thank you. BY MR. KL.1NTRIDGA ; 5 Now this policy also had something to say about the organisation of the African National Congress? Yes, My Lords. What was the view that was held in the Youth League then about the organisation of the African National 10 Congress? My Lord, this is set out on page 2 of this document, under (b), the African National Congress, The relevant portion which I want to refer to is "Yet from the very outset the African National Congress suffered serious defects. The founders, great patriots no doubt, 15 had no grasp of the concrete historical situation and its implication and they were obsessed with imperialist forms of organisation." If I can interrupt you there, what is meant by "imperialist forms of organisation"? Well, the 20 first Constitution of the African National C.ngress made provision for a House of Chiefs..i'md what did you feel about that in the Youth League? Well, we felt that it was an imperialist form of organisation, we felt that it was merely a m chanical copy (?) of forms of organisation which had no relation to the concrete conditions prevailing amongst the African people, who the ^frican National Congress sought to mobilise against racial discrimination. If I may add, we also felt that the African National Congress paid no attention to the question of organising the Congress to become a mass organisation to strengthen its

20 (N. MANDELA) local tranches. What then was the main reform which you had i:i mind from the organisation point of view? Firstly as set out in this paragraph - I think I had better read it : "as a result the African National Congress had 5 defects both of form and matter and as long as these remained, the African National Congress could not (1) Create and effective organisational machinery for waging the national liberatory fight5 (2) lut forward a dynamic nationalist programme which could inspire and cement the 10 tribes and be a motive power and driving force in the militant struggle for national freedom." These were the improvements which we wanted effected. BY MR. JUSTICE 3BEKKER : When did the African National Congress Youth 15 League come into being for the first time? In 1944, My Lord. BY MR. KENTRIDGS ; This paper goes on to say that there had been changes and during Dr. Xuma's regime a policy of 20 centrilization had been followed? Yes. And it says doubtless there is room for more drastic and revolutionary changes in the organisational form of Congress. Now what were the organisational forms which you in the Youth League were interested in? What view did you have of the part for instance which branches 25 were playing? We felt that local branches could play a tremendous role in mobilising the African masses. We felt that the creation of branches was of extreme importance because the problems effeeting - the African people 30 were to be found in the local areas and that the African National Congress could bust tackle these programmes iff it

21 (N. MANDELA) had the machinery in the areas where these programmes existed and it was for that reason that we regarded the question of local tranches as being of paramount importance..apart from questions of organisation, did 5 die Youth League feel that the methods of activity used by the African National Congress should be changed? Yes, that is correct. You needn't readout of the document, perhaps you can jist tell Their Lorlships what were the changes 10 that the Youth League then visualised? Up to the time when the Youth League was formed and until 1949 the only methods of political action which were adoptedby the African National Congress wer. purely constitutional, deputations to see the authorities, memoranda and the mere passing 15 of resolutions. We felt that that policy had been tried out and had been found wanting, and we thought that the African National Congress, its organisers and field workers should as it were go out into the highways and organise the masses of the African people for mass campaigns. 20 We felt that the time had arrived for the Congress to consider the adoption of more militant forms of political action, stay at homes, civil disobedience, protests, demonstrations, all - also including the methods which had reviously been employjd by the African National 2 5 Congress. Those too? Those too were included. Was that then the view of the African National Congress Youth League? That is correct. I would just like to take you back to your 30 document vhich has a paragraph headed "Vendors of Foreign Methods". It reads, if you recall it, "There are certain

22 (N. MANDELA) groups which seek to impose on our struggle cut and dried formulas."? Yes. Now what was the object of that paragraph? Who was being criticised in this paragraph? This clause referred to communists. The Youth League was 5 strongly anti-communist in its orientation and this clause referred to communists. "There art. certain groups who seek to impose on our struggle cut and dried formulas, which so far from clarifying the issues of our struggle, only serve to obscvure the fundamental fact that we are 10 oppressed not only as a class but also as a people, as a nation. Such wholesale importation of methods and tactics \Ahich might have succeeded in other countries like Europe, where conditions were different, might harm the cause of our struggle and and peoples' freedom, undess we are 15 quick in building a national and militant liberation movement." Were some members of the Youth League actually in favour of expelling communists from the African National Congress? Yes, My Lords. As a matter of 20 fact the Youth League moved a resolution at conferences of the A.N.C. calling upon the A.N.C. to expell communists. But those resolutions were defeated by an overwhelming majority both at pro vincial and at national conferences. Why, as you recall it at the time, on what 25 grounds were these resolutions rejected? The view of the A.N.C. was that every person above the age of seventeen years, irrespective of the political views which he might have, was entitled to become a member of the A.N.C. as long as he supported the main objects of the organisation 30 as set out in the constitution which was'in force during the period of the indictment.

23 (N. MANDELA) Were the people who voted against the expulsion pro-communist themselves? No. We had prominent members of the A.N.C. who were not pro-communist and some of whom who were positively anti-communist who voted against the resodution of expulsion. 5 What was your own view at that time? At that time I strongly supported the resolution to expel the communists from the ^.N.C. At that time had you ever worked with any people whom you knew to be communists? No, My Lord. 10 Had you read any Marxism at that time? No, My Lords. BY MR. JUSTICE KENNEDY : During what period where - were the resolutions taken? These resolutions, My Lord, if I remember 15 cor ectly toere between 1946, 1947, I think up to BY MR. KENTRIDGE : At any rate then those resolutions were put but they were defeated? That is correct. If I can pass from the Youth League now to 20 the african National Congress proper, can you tell us when you first became a member of the Transvaal Executive of the African National Congress itself? I became a member of the Transvaal Executive in BY MR. JUSTICE BEKKER ; 25 There is just something I want to clear up. The membership of the Youth League, does that, as the name suggests, is that confined or rather limited to the younger people or is it open to everybody, old and young? No, My Lords, it was limited to younger people. 30 Was an age limit set out? If I remember now, I think the age limit was thirty, all people below

24 (N. MANDELA) the age of thirty were entitled to become members of the Youth League. "hat happens when he becomes thirty? He automatically did not qualify for membership of the League. But I would like to chech up, it is either thirty or forty. 5 I think it was thirty years. This document, A,A.M. 14, when was that prepared? That was prepared, My Lord, in 1945, although it was not as far as I can remember adopted until You stated that yourview was that you 10 shouldn't have communists in the Youth League? Yes, not only in the Youth League, but in the A.N.C. What was your objection to that? Well, from the little knowledge I had at the time about communists I regarded them as people wko were hostile to African 15 nationalism which I regarded as being extremely important from the point of view of mobilising the African people as such. I also was under the view, My Lord, that the communists opposed organisations like the A.N.C. and that they would work to subvert both its policies and its 20 campaigns. And for those reasons I supportedthe resolutions to expell them. BY MR. KENTRIDG-, : As His Lordship has raised this question, perhaps you can just round it off. In 1950, in connection 25 with certain events which we will come to, did it fall to you to work in collaboration with communists on certain issues? That is correct, M v Lord. Including certain members of the African National Congress whom you knew to be communists? 30 That is correct. Were you glad or reluctant to do so at that

25 (N. MANDELA) time? Firstly I was very reluctant, but I came to work with them and I discovered that the views I held about communists in the A.N.C. ere not justified, both by the outlook and attitudeof those persons with whom I worked, as well as by their devotion and loyalty to the 5 policy of the A.N.C. I think we have had their names in this case before. I think we had better have them again. Who were the people you have in mind? I worked in the Transvaal with J.B. Marks who became the I resident of the 10 Transvaal Branch of the A.N.C., and also a member of the Nationalist - of the National Executive. I worked with Moses Kotane who was then Secretary of the Communist Party and also a member of the National Executive. There was Mr. Bopape, Mr. Tloome and a couple of others. 15 Whatever may have been their opinions or intensions as far as you were concerned, did it appear to you that they were followers of the A.N.C. policy? That is correct. Did they appear to be loyal to it? That 20 is correct. Did you become a communist? don't know if I did become a communist. Well, I If by communist you mean a member of the Communist ] arty and a person who believes in the theory of Marx, Engels, Lenin and 25 Stalin and who adheres strictly to the discipline of the party, I did not become a communist. You lid not become - you did not join any communist party? No. But I understand that later on you began 30 to read Marxism? That is correct. And that you have certain views which if they

26 (N. MANDELA) are relevant we can discuss later. We had reached the stage that in 1946 you "became a member of the Transvaal Executive of the African National Congress? That is correct. Did you remain on that Executive? I re- 5 mained on that Executive, My Lord, except for a brief period, I think between 1950 and 1951, I remained on the Executive until September, 1953* Now a document has been proved in this case, No. J.B.M. 24 called "The Programme of Action", it has 10 been referred to as the 1949 Programme of Action. Do you recall it? I recall it. It is to be found in the record at page My Lord. Who introduced or pressed for this Irogramme of action in the first place? That Irogramme of Action 15 was pressed for by members of the Youth League. 4 And was the programme eventually drafted by a sub-committee of the A.N.C? That is correct. Were you present at the Annual Conference in 1959? No, My Lord, I was not present. 20 Before the Irogramme was adopted by the 1949 Conference, was the Irogramme referred to any other organs of the A.A.C.? Yes, it was referred to the provinces by the National Conference in And was it discussed in the Transvaal 25 Irovince? Yes, it was discussed very widely. And at branch level? Yes. I did, My Lord. Did you take part in any of those discussions? And the Irogramme was adopted by the National Conference? That is correct. And it was adopted then by the A.N.C.? Yes.

27 (N. MANDELA) Now this document refers to the fundamental principles of the A.N.C., it refers to its Bill of Rights in Africans Claim, and then it gives a Irogramme of Action. I won't repeat it, I won't read it into the record again. There is one item in it on which witnesses have been ques- 5 tioned, so I had better put it to you. It refers to the boyjfrcbtting of differential politica 1 institutions, immediate and active boycott, strikes, civil disobedience, non-coperation and such other means as may bring about the accomplishment and realisation of our aspirations. 10 At the time when you were having the discussions about the Trogramme, what did you understand about the reference, to "such other means as may bring about the accomplishment and realisation of our aspirations"? My view is that the draftsman obviously dii not want to limit the 15 Council of Action to the forms of actions specified in the draft. He wanted to give the Council of Action the latitude of adopting such forms of political action whthin the policy of the Congress as might suggest themselves from time to time, including those forms of 20 political action which were employed by the Congress prior to You mean if necessary sending a memorandum? Yes. BY MR. JUSTICE 1EKKER : You said that is what the 1raftsman had in mind. I think the question was, in your discussions before this was put down,... BY MR. X-.NTRIIGjC ; I am indebted to Your Lordship. I think I put it how you understood it during tho discussions? Yes. Is thathow you understood it? Yes.

28 (No MANDiSLA) During these discussions have you ever heard it suggested that perhaps the Congress should go over to a policy of violence? Never, My Lord. Have you evtr understood the Congress ever to entertain the idea of using violence? No. 5 When you joined it, was it a non-violent or a violent organisation? It was a non-violent organisation. And while you were a member of it, did it ever change that policy? No, My Lord. 10 Was the Irogramme of Action a change to violence? Never, My Lord. Now again, speak for yourself, Mr. Mandela. How did you understand this new Irogramme of Action? What was the essential difference that this Irogramme of 15 Action was to bring about in the worfi of the A.N.C.? My Lord, up to 1949 the leaders of the A.N.C. had, always acted in the hope that by merely pleading their case, placing it before the authorities, they, the authorities, would change their hearts and extend to them all the rights20 that th~y were demanding. But, the forms of political action which are set cut in the ] rogramme of Action meant that the African National Congress was now going to rely not on a change of heart, a mere change of h^art on the part of the authorities. It was going to exert pressure 25 in order to compel! the authorities to grant its demands. As you understand the methods contained in the Irogramme of Action, the methods of pressure, do you understand that as excluding the idea of negotiation? No. They do not exclude the idea of negotiation. 30 How loes negotiation fit in with a method of pressure as distinct from pleading? Well, obviously

29 (No MANDELA) negotiation can only take place where both parties have something to give. If I launch a strike m order to attain certain objectives, and assuming the authorities ask for discussions, it may be necessary for me to call off the strike. I negotiate on the basis that I have 5 something to offer. I offer to call off a strike if and when my aspirations are realised. This Programme of Action provides for the appointment of a gouncil of Action? Yes. was appointed, My Lord. V/as a Council of Action appointed? It 10 ^ere you on it? No, I did not serve on it. Do you remember who the chairman was? The chairman was Mr. G-auer Radebe. Do you remember any of the members of it? 15 Y,-s, my former partner Mr. Tambo was on it and Mr. litje who is now a Johannesburg attorney. At that time you were not on the National Executive either? No, I was not. When did you join the National.Executive 20 of the African National Congress? I joined the i;xecutivt3 Committee of the A.N.C. in February, 1950, And when you joined you were then on the National Executive and the Transvaal Executive? Correct. Now what was the first issue on which the 2 5 policy embodied in the Irogramme of.action was put into operation? It was in regard to the boycott of the Native Representative Council and the alvisory Boards. What was the issue there? Tell, the issue there was whether the African people should participate 30 in the elections for the N.R.C. and the Advisory Boards. Some people suggested that Africans should be organised to

30 (N. MANDELA) refrain from participating in these elections. Others put forward the view that the best thing to do was to organise - they called it on a "boycott picket. That is, we should have put up certain candidates who would then from time to time he called upon by the Congress to resign from the 5 N.R.C. and whatever bodies might be selected for a boycott. That was the issue. Finally the view that called for a total boycott prevailed, and the Council of Action then by arrangement called upon the then President of the Congress, Dr. Moroka, and Profressor Matthews who were both 10 members of the N.R.C. toresign from that body. And did they do sol? Yes. I want to ask you about steps taken to implement the Irogramme of Action during Do you recall that at the beginning of there was a Bill 15 called the Unlawful Organisations Bill which came before larliament? Yes. And another issue which arose was that Dr. Dadoo the Iresident of the South African Indian Congress was banned under the Riotous Assemblies Act? Yes, I 20 think at the time ho was the President of the Transvaal Ind i an C o ngre s s. Mr. Man,"! el a, what was the A.N.C. attitude to these measures? That is the Unlawful Organisations Bill ani this banning of Dr. Dadoo? Well, in regard to the 25 Unlawful Organisations Bill which subsequently became the Suppression of Communism Act, the African National Congress took the view that this Bill was an invasion of the right of our political organisations, that it was not only aimed against the then Communist I arty of South 30 Africa, but was designed to attack and to destroy all the political organisations that condemned the racialist

31 N. MANDELA) policies of the South African Government. We felt that even if it were aimed against the Communist I arty of South Africa, we would still oppose it, because we believed that every political organisation had a right to exist and to advocate its own point of view. 5 In connection with the A.N.C. opposition to this Bill, was a Conference organised? Yes. The matter was first discussed by the Executive Committee of the African National Congress and then there was a Conference of the African National Congress, the South African Indian 10 Congress, the South African Communist I arty and the African Peoples' Organisation, which was a Coloured organisation. This then was a joiht undertaking? Yes. Now was this C nvention or Conference held? Was there a meeting? lerhaps we are a little bit at 15 cross purposes. The Defend Free Speech Convention which was called to protest against the banning of Dr. Dadoo was called I think in March, 1950, an q it was sponsored by the A.N.C.Transvaal, the Transvaal Indian Congress, the Communit Tarty and the African Peoples' Organisation. 20 Was a protestmade against the banning of Dr. Dadoo? Yes, a protest was made. And was th..rj a protest by the A.N.C. against the Unlawful Organisations Bill? Yes, a protest was called fof the 26th of June that year, Did the A.N.C. arrange anything for the 1st of May, 1950? Not the African National Congress, but the Defend Free Speech Convention which was called for March, 1950, then adopted a resolution to observe the 1st of May as Freedom Day, and it was to be observed by 30 people staying away from work in the Transvaal. Was the plan that people would stop away from

32 (N. MANDELA) work? The plan was that people should stay away at home on that day and not go to work. Were demonstrations organised? No, it was a stay at home. Do you recall the 1st of Mayf 1950, Yes 5 I do, My Lord. In the evening - on the evening of that day, in the areas around Johannesburg, were there certain disturbances? Yes, thera were. And was it reported that there were certain 10 people shot? That is correct. By whom? By the police. Following that, did the A.N.C. make any s rt of investigation into these incidents? Yes, investigations were held. 5 And what conclusion did the A.N.C. come to? On the basis of investigations made, the A.N.C. came to the conclusion that the disturbances, the shooting, were done by the police without justification. Now following that, on the 26th of June, , was there another stay at home called for? That is correct. For what reason? It was called to protest against the shootings on the 1st of May and also against the Unlawful 0r*f>.ni<5n J -'on^ Bill. 25 And do you k low whether people did stay at home on thatday? Yes, in certain areas, on the Witwatersrand, in the Eastern Capo and in Durban the protest was very successful. BY MR. JUoTIC-i BARKER t 30 What form iid the investigations take? I personally investigated the position in Orlando, where

33 (N. MANDELA) some people were shot, and I had discussions with eye witnesses and as a matter of fact, Mr. Sisulu and I that evening went around the township and whenever we came across a gathering of people we asked them to disperse and to go to their hemes because we were afraid 5 that because of the tension these crowds might attract the attention of the police. And in the course of our touring the townships Mr. Sisulu and I were nearly shot, because as we were talking to a crowd of people there was a volley of shots and we ha.i to take cover, and the windows of a 10 building next to which we were standing were completely broken as a result of the shooting. I was of the opinion that that shooting was absolutely uncalled for and it was an irresponsible act on the part of the police. I then subsequently gave a report as far as Orlando is concerned 15 to a meeting of the National Working Committee of the A.N.C. There were reports from Alexandra Township and Benoni where there were also shootings on the same day. BY MR. KENTRIDGE ; At any rate, after this stay at home on the 20 26th of June, dc you recall any particular activity until the Defiance Campaign? No, My Lord. Did the Council of Action set up in terms of the 1949 irogrammr- continue to play a part? Unfortunately after it had called upon Dr. Moroka and Irofes- 25 sor Matthews to resign, it ceased to function. Let us go to the Defiance Campaign. From whom or where did you first hear of the idea of a defiance campaign? This idea was first discussed with me by Mr. Sisulu, Mr, Walter Sisulu. The matter was then 30 raised in a meeting of the Working Committee of the A.N.C. and after the matter had been discussed, then the matter

34 (N. MANDELA) was discussed with the South African Indian Congress. Was it taken up by the National Executive of the A.N.C.? Yes. You wer on the National Executive? Yes. And at any rate we have heard that a Joint 5 Planning Council was set up with the African National Congress and the South African Indian Congress represented and itwas joined by the Franchise Action Council, that was an organisation of Coloured people which was active mainly in the Cape Province? That is so, My Lord. 10 Were you on the Joint Ilanning Council? No, My Lord. We have had the report of the Joint Planning Council and we have evidence that that report was accepted by the Conference of the A.N.C. at the end of 1951? 15 Correct. Jjater when the report had been adopted, a National Action Committee was set up to conduct the Defiance Campaign? That is correct, My Lord. Were you a member? I was a member. 20 And did you hold any other post? I was appointed the National Volunteer in Chief, and in that capacity I was in charge of all the volunteers of the Defiance Campaign. In the case of the Volunteers for that 2 5 campaign, was there a Code of Discipline? Yes. There was a code of discipline. Was there ah attempt made to instruct the volunteers on how they should defy and how they should cnriduct themselves? Yes. 30 What was the keynote of that instruction? The keynotes of those instructions My Lords, was that

35 (N. MANDELA) the volunteers should be disciplined, peaceful and nonviolent. Where dil the idea of volunteers come from, do you know? My Lord, this was inspired by the idea of passes resistance, especially the 1946 Indian Resistance 5 Campaign. Lid you yourself tour the country? Yes, in my capacity as N..tional Volunteer in Chief I visited the Cape, Natal, and several parts of the Transvaal. Lid you attempt to be selective in choosing 10 the volunteers? Yes. Were any people who came forward as volunteers rejected? In the Transvaal one or two were rejected. Was it possible in every case to make a full investigation of each application? «Yes, at that stage 15 the Defiance Campaign was selective, it was composed of selected volunteers and as far as the Transvaal is concerned, we made an effort to screen every volunteer and instructions were given to the various provinces "to adopt that procedure. 20 Did you efy yourself? No, My Lord, I did not defy. BY ME. JUSTICE B.oKKijR s How were they screened? We asked every volunteer the reason why he wanted to defy, his political 25 background, the type of work he did, khether he believed in the policy of non-violence, whether he was prepared to obsurve strictdy the cole of discipline specified in the constitution (?) of the volunteers. Did he appear before abody of men or just 30 before you? He appeared before either a volunteer in chief of the province or a local area chief who was the

36 (N. MANDELA) head of the volunteers in that particular branch, nd sometimes I officiated as far as the Transvaal is concerned. And the questions that had to be put to the volunteers, were they written down or roneod? There was a set of questions which were roneod and distributed 5 to all the officials whom might be calledupon to screen the volunteers. You lon't happen to have any copies available? My Lord, I don't have any here. I have a vague idea that there might be a copy available, 10 If you can get hold of it, I would like to see it. BY MR. EjjjNTRIDGL s Do you know perhaps whetherit was an exhibit in the trial which arose out of the Defiance Campaigns? 15 I am not sure, My Lord. We will investigate that. BY MR. JUSTICJ BEKKER : Can you remember whether this question whether he believed in non-violence whether that was 20 specifically...? Oh yes, that was the; crux of the whole discipline an' that question was... In what way was the question framed, can you recall? I can't recall it now, Ky Lord, but that was the whole basis of this cole of discipline. 25 BY MR. ILjNTRIDGL S Was it made clear to the volunteers that they had to break the law? Yes. You say it was made clear that they must do so in a non-violent manner? My Lord, I might say 30 that as far as the African people were concerned, this was

37 (N. MANDELA) the first occasion on which we embarked on this type of action. Y/e were then afraid that defiance would immediately attract the wrath of the authorities, and that they would endeavour to intimidate the African people by being very harsh with the first volunteers, and the only way in 5 which they could have that opportunity was if there could be disturbances, and we therefore made it a fundamental principle of the whole campaign that all volunteers should scrupulously observe the necessity for discipline, and it was for this reason that wo took this precaution 10 in order that from our own side we should eliminate completely the possibility of people being provoked into violent action. BY MR, JUSTIGJ BEKKER : lb you mean that you wished to make absolutely 1 sure, as sure as you could be, that if there was going to be retaliation on the part of the authorities, thatyour side would be absolutely blameless? Was that the object? That is so. Yes, My Lord. BY MR. KENTRIDC--J : 20 We have had evidence and I don't think it is disputed, on the nature of the Defiance Campaign, but I just want to tie up the ends with you. As far as defiance was concerned, of which you were aware, was the defiance carried out as planned in a non-violent manner? 25 That is correct. Again we have heard it mentioned in evidence that there were certain disturbances or riots of some sort in East London and ]ort Elizabeth. I don't think that the Crown has suggested that they were caused by 30 the African National Congress, but I would like to ask you whether that had anything to do with the Defiance

38 (N. MAND3LA) Campaign? They had nothing to do with the Defiance Campaign whatsoever, My Lord. But you recall that there were disturbances? I do rjcall that, My Lord. Did the African National Congress try to 5 investigate those? They did. I needn't aslnyou about the report at this stage. At any rate do you know what steps the African National Congress took? The National Working Committee of the A.N.Co sent cut Mr. Sisulu, Walter Sisulu, to 10 investigate the disturbances in Tort Elizabeth and sent Mr. Robert Resha to iiast London to investigate the di s turb anc e s the re. After they had reported, did the African National Congress call upon the government to do anything? 15 - Yes, My Lord. The A.N.C. called upon the government to appoint a judicial commission to investigate these disturbances. During the Defiance Campaign, did you yourself defy? I did not myself defy, My Lord, because 20 the plan was that some of us should not defy and should concentrate on the organisation of the campaign and I was one of those persons who at the time was expected i to remain out. ^nl you did remain out until you were 2 5 arrested? As a matter of fact I didn't remain out because I was arrested the very same day as the defiance campaign was launched on the 26th of June. On what charge were you arrested? I was arrested on a charge - eventually the charge was of 30 failing to produce a pass, but prior to that there were talks of sedition, incitement to public violence, but

39 (N. MAND2LA) eventually the charge that was put to me was one of failing to pro'luce a pass. Y/ere you tried on that? I was tried and acquitted. Now in lue course you were charged in connection with your part in organising the Defiance Campaign under the Suppression of Communism Act? That is correct. And you were one of the Accusedin the case of Rex versus Sisulu and others? That is correct. 1 Which was heard in the Witwatersrand Local Division? Correct. And you were convicted in that case? That is correct. And the conviction arose out of the organi- 15 sation of the Defiance Campaign, which was held to "be a hreach of the Suppression of Communism Act? That is so* And you and the other Accused were given a suspended sentence? That is so. Mr, Mandela, as a result of your conviction 2. in that trial, were you in duo course served with a "banning order under the Suppression of Communism Act? That is so. In terms of the Suppression of Communism Act the banning provisions can be applied not merely to 2 named communists but to people who have been convicted under that Act? That is correct. Was that the clause under which you were banned? That is so, My Lord. What was the nature of the ban on you? 3' I was called upon firstly to resign from the A.N.C. ; and numerous other bodies, political and otherwise which

40 (N. MANDELA) were specified in the notice. Secondly I was prohibited from attending gatherings for a period of two years. That is under the Suppression of Communism Act. At the same time I was served with a third notice, and that was issued in terms of the Riotous Assemblies Act, confining 5 me to the magisterial district of Johannesburg for a period of two years. That was in September, And when you received that ban, did you resign from the African National Congress? I resigned. And from the various Executive bodies of 10 the Congress? That is correct. What about the Congress Youth League? Yes, I was called upon to resign from the Congress Youth League. And after that time did you attend any 15 executive meetings of the African National Congress? No, My Lords. And any general meetings? I di d no t. Or public meetings? No, I did not, except for a very brief period, I think from December 20 to about March - from December, 1953 to about March, 1954, during the time when as a result of a judgment of the Appellate Division the notice restraining me from attending gatherings became invalid. I then appeared in one or two meetings under the auspices of the Let The 25 People Speak Committee. That Judgment of the Appellate Division did not effect the ban on your Congress activities? No, My Lord. And during that short period you mentioned 30 didyou attend any Congressmeetings? No, I never did. And at any rate after March, 1954, you were

41 Collection: 1956 Treason Trial Collection number: AD1812 PUBLISHER: Publisher:- Location: Historical Papers, The Library, University of the Witwatersrand Johannesburg LEGAL NOTICES: Copyright Notice: All materials on the Historical Papers website are protected by South African copyright law and may not be reproduced, distributed, transmitted, displayed, or otherwise published in any format, without the prior written permission of the copyright owner. Disclaimer and Terms of Use: Provided that you maintain all copyright and other notices contained therein, you may download material (one machine readable copy and one print copy per page) for your personal and/or educational non-commercial use only. People using these records relating to the archives of Historical Papers, The Library, University of the Witwatersrand, Johannesburg, are reminded that such records sometimes contain material which is uncorroborated, inaccurate, distorted or untrue. While these digital records are true facsimiles of paper documents and the information contained herein is obtained from sources believed to be accurate and reliable, Historical Papers, University of the Witwatersrand has not independently verified their content. Consequently, the University is not responsible for any errors or omissions and excludes any and all liability for any errors in or omissions from the information on the website or any related information on third party websites accessible from this website.